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Ennek a kérdésnek tárgyalásánál semmi sem 
veszedelmesebb, mint bizonyos dogmatikus tételek­
nek bármely oldalról való felállítása es annak ki­
jelentése, hogy én ugyan tárgyalok erről a kérdésről, 
de csak ezen meg ezen az alapon. Vagy jössz az en 
utcámba és akkor beszélgethetünk, vagy nem jössz, 
és akkor a távolból fogunk egymásnak szépen, 
udvariasan integetni adandó alkalmakkor, úgy, hogy 
nz integető kéz esetleg a következő pillanatban, hat 
mögött már ökölbe is szorul... Nem dogmatikus 
tételeket fogunk felállítani most sem, hanem bizo­
nyos eszmecserére adunk indítást, egylelől egymás 
között, másfelől a Krisztus más aktában lévő keresz­
tyén testvéreinkkel, akikkel együtt hitünk szerint 
Krisztus Urunknak ugyanazon — nem aklába, 
hanem nyájába tartozunk.

Ez a beszélgetés, amely annál hasznosabb, 
minél kevésbbé várunk tőle rögtöni eredményeket 

mint talán a jelenlévők legjobban tudják — 
Magyarországon már körülbelül hatodik esztendeje 
szép csendesen folyik, hogy a messzibb való előzmé­
nyeket —- mert hiszen körülbelül 120—130 esztendő­
vel mehetnénk vissza Magyarországon -— ne is említ­
sem. Emlékeztetek mindenkit arra, hogy egy előkelő 
magyar folyóirat, a Magyar Szemle már a jelenlegi 
szörnyű vihar előszelében, 1937-ben megindított 
a keresztyén egységről egy igen magas színvonalú 
eszmecserét, amelynek a közbeszólói lómai kato­
likus részen az azóta az örökkévalóságba költözött, 
igen nagy tehetségű Bangha Béla páter, református 
részen magában az illető folyóiratban X ictor János 
budapesti lelkipásztor, más vonatkozásban maga 
Ravasz László atyánk, evangélikus részről pedig 
szintén az illető folyóiratban Pröhle Károly soproni 
egyetemi professzor voltak. Azóta, a beszélgetésnek 
'gy újabb mozzanataként, ebben a nagyon nehéz és 
kétséges helyzetben, amelyben jelenleg élünk, meg­
jelent tavaly egy nagyképzettségű iranciskánusnak, 
König Kelemen páternek a könyve a keresztyén 
egyházak egységéről, és legújabban ugyanabban

az említett folyóiratban a múltkori eszmecserének 
második felvonása indult meg egy egészen fiatal 
battonyai katolikus áldozópaptól, Lakos Endrétől 
kezdeményezve; erre a különféle oldaltól jött meg­
tisztelő felkérésekre ugyanott magam reflektáltam, 
reflektált az én reflexiómra és inasokéira ugyanott 
P. König, majd az eddigi eszmecsere koronájaként 
a Pester Lloyd karácsonyi és újévi számában történt, 
egy rendkívül fennkölt üzenetváltás : római katolikus 
részről az egészen emelkedett testvérlelkű, kiváló 
pannonhalmi főapát, Kelemen Krizosztom részéről, 
református oldaliul ismét Ravasz László atyánk 
által, majd egy külön újévi nyilatkozatban Kapi 
Béla evangélikus püspök úr részéről. Mindezek foly­
tatásaként a napokban megjelent a P. König Kelemen 
szerkesztésében megindult új folyóirat, Az Egység 
Ütja címmel, amelynek első száma rendkívül sok 
jóakaratról és igazi keresztyén tágkeblűségről tanús­
kodik, noha az egészet nyilvánvaló római katolikus 
szellem hatja át.

Mit szóljunk most már az eszmecsere eddigi 
anyagához, de legelsősorban is magához ahhoz a kér­
déshez, amely szívünknek és lelkiismeretünknek 
éppen az Ür ítéletes 1943. esztendejében a mai 
Magyarországon kétélű tőrként van neki szögezve : 
lehetséges-e egység, lehetséges-e egyesülés, vagy 
lehetséges-e legalább egyetértés és együttmunkálko- 
dás a különféle felekezeti egyházakra szakadozott, 
keresztyén atyafiak között?

1. Jó ebben a kérdésben először is egészen tisz­
tán látni valamit, aminek a tisztán nem látása akár­
melyik oldalon is, de természetesen elsősorban refor­
mátus oldalon, rendkívül sok későbbi csalódásnak, 
elkeseredésnek, kiábrándulásnak lehet okozója, amint 
volt már a keresztyén egységgondolatnak politikai 
— és túlzottan csak politikai — oldalról való fel­
vetésekor, körülbelül negyedszázaddal ezelőtt, az 
akkori nagy összeomlás idején is.

Ez a valami, amit tisztán kell látni a másik
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tábornak is, de elsősorban minekünk — az, hogy 
a katolikus egyház hivatalos álláspontja ebben a kér­
désben et/eszén világos. A protestáns és görögkeleti 
egyházak között már több mint húsz esztendeje 
iyeii gazdag, termékeny, először többféle ágazó, 
de lassanként mar egy egységesebb medret is vájni 
kezdő eszmecsere indult meg a keresztyének egysegé­
ről, először inkább gyakorlati, erkölcsi, szociális 
síkban, azután a dogmatika es a szertartás, meg az 
egvházalkotmány és fegyelem kérdésében is. E kér­
désekről több impozáns ú. n. „oekumenikus" világ- 
konferenciát tartottak, és ezekre azoknak rendezői 
;i legtestvéribb és légiinnepélyesebb formában meg­
hívtak 1 lóma egyházát is. Róma egyháza részéről 
azonban a felelet a mostani pápa elődje által 1928- 
ban kiadott ..Mortalium Animos" kezdető enciklika 
volt, amelyben egészen tiszteletreméltó világosság­
gal meg volt mondva az, hogy ,,az egysén úgy, ahogy 
1\ risztus akarja, nem állítható helyre a katolikus 
egyház z a I. estik a katolikus egyház b a n". Ez pedig 
azt jelenti, hogy római katolikus felfogás szerint 
inas keresztyén egységtörekvés nem vezethet cél­
hoz, csak az. amelynek legjobb kifejezője az a sokat 
idézett, de teljes mélységében ritkán felfogott köz­
mondás, hogy ,,minden út Romába vezet".

Meg kell állapitanunk, hogy ha mi kizárólag 
vsak a református egyháznak, vagy tágabb értelem­
ben véve az evangéliumi protestantizmusnak Rómá­
hoz való viszonyulása szempontjából nézzük a keresz­
tvén egységet, akkor mi itt át ugorhatatlan vagy 
áthidalhatatlan szakadék előtt állunk. Mert akkor 
a legelső szavunk, amely ebben a kérdésben el keli, 
liogv hangozzék, ez kell, hogy legyen : méltoztassék 
nyilatkozni, érvényes-e ma is a Mortalium Animos 
enciklikában kifejezett álláspont, igen-e, vagy ne mV 
Ha érvényes, akkor ne töltsük az időt és ne izgassuk 
a lelkeket es ne csalogassuk a jámbor keresztyén 
sziveket olyan ábiállóképpel, amelynek semmi reali­
tása nincs. I la viszont nem érvényes, akkor mé It óz­
ta ssek ezt is teljes nyíltsággal megmondani, és úgy, 
ahogy például a mostani pápa a keresztyénséggel 
kapcsolatos összes erkölcsi és szociális, sőt politikai 
kérdésekről is mar ismételten nagyon szépen nyilat­
kozott, annyira szépen, hogy ha elolvassuk, igazán 
azt kell mondanunk, hogy ezekben a kérdésekben 
nagyon hosszú út az, amelyen együtt mehetünk ; 
ugyanilyen módon méltoztassék nyilatkozni, hogy 
a Mortalium Animos enciklika álláspontjában a fel­
fogás enyhült.

Ha a római egyház szempontjából és a magun­
kéból akarjuk ezt a kérdést nézni, akkor itt meg is 
lehetne állni, mert akkor felesleges, hogy itt együtt 
üljünk és megfeszített figyelemmel hallgassunk olyan 
fejtegetést, amelyről az a meggyőződésünk, hogy 
semmibe ívelő hidakat épít. De ha az előbb teljes 
őszinteséggel megmondtam, hogy a hivatalos római 
álláspont teljesen merev és az igazi keresztyén egy­
ség szempontjából hasznavehetetlen, most ugyan­
olyan őszinteséggel megmondom, hogy itt megállni 
viszont a mi részünkről volna teljesen terméketlen 
és formalisztikus merevség. Emelkedjünk fel annak 
meglátásáig, hogy ez nem a római egyház ügye és 
nem a református egyház ügye és főképpen neiii csak 
Magyarorszag ügye. Ez a világ ügye és a világban 
Krisztus népének és nyájának: a keresztvénségnek 
az ügye. És amikor a világ felett most egy irtózatos

ítélet kő- és véresője vonul végig, akkor lehetetlen, 
hogv mi, akik ebbe a megítélt világba bármely lclc- 
kezetű keresztyénekül is, a világ világosságául es 
a föld savául helyeztettünk bele, ezt a Kérdési csak 
abból a szempontból nézzük, mit mond ehhez Róma, 
vagy mit mondunk mi — és itI megálljunk, itt csak 
egv termékeny és a dolgot tovább vivő nézőpont 
van és ez az, hogy ugyanaz az ítélet, amely a világ 
felett zuhog, zuhog a keresztyénség lelett is. És 
nagyon jó meghallgatni Pál apostolnak minden 
kereszt vénre nézve és mindennap aktuális súlyos intel­
mét az 1. Koriul husi levél 11 :32-ből: ,, mikor ítél­
tetünk, az Úrtól taníttatunk" (az eredeti szöveg 
szerint: -z'.iíjgja.'t^azaz neveltetünk és feyyelmeztetiinkj, 
..liogv a világgal együtt mi is el nekárhoztattassunk". 
Tehát, amikor Isten e világot ítéli, a kérészivénseg 
arra eszméljen, hogy vájjon ő is nem fog-e végleg 
megitéltetni eddigi bűneiéit és mulasztásaiéit, nem 
Rómában, nem Géniben és Witlenbergáhan vagy 
Moszkvában külön, hanem mindenütt. Jon a keresz­
tyén ségnek a rettenetes ítélete is, mert nem volt 
sónak elég só, és világosságnak nem volt elég világos­
ság. Amikor ilyen ítelet zuhog a keresztyénség felett, 
akkor a kereszt vénségnek minden I előkezelőbe n, 
ahol egyáltalán élet van, a bünbánat és töredelem- 
nek kell eljönnie. És akkor a keresztyénség bűneire 
való ráeszméiés a keresztyének, a ,,nevelt es fegyel­
mezett“ keresztyének között szükségképpen magá­
val kell hogv hozza a keresztyénség egyik legnagyobb 
bűnére való raeszmélést : a felekezeti szétszakadozolI- 
ságra, az ebből következő versenyre és gyűlölködésre, 
az egymás kiközösítésére, egymás eretnekítésére való 
rádöbbenést.

Ha a szemek minden felekezeti táborban 
egyformán felnyílnak arra, akkor már egészen más 
helyzet áll elő lelkileg. Akkor már nem arról van szó, 
hogy te itt vagy, én ott vagyok, nincs közöttünk híd, 
vagy ha akarod, hogy legyen, verd te is, hogy én is 
verhessem, hanem akkor minden keresztyén számára 
csak egyetlenegy probléma van : odamenekülni, ahol 
még egyáltalán lehet remélni a hozás bűn megbocsátla- 
lását és a közös seb meggyágyítását : Jézus Krisztushoz 
Hogy ezt mindenik egyház a maga történelmi módján, 
formáiban és módszereivel cselekszi, azt rossz néven 
venni nem lehet. A lényeg az, hogy történik-e lel- 
cszmélés arra. hogy Krisztust árulta el a keresztyén; 
ség akkor, amikor részekre darabolta nemcsak az 0 
palástját, hanem magát az () testét, amelyről Pa! 
apostol olyan fájdalmasan kérdi a versengő korin- 
t husiakt ól, akik között már csírájában mindenlék 
mai felekezeti versengés megvolt : ,,vájjon részekre 
osztatnit-é a Krisztus?" (I. Kor. 1 : 13.)

Amikor a 20 kilométer hosszú Simplon-alagutuI 
fúrták, akkor annak a hatalmas magaslatnak mind­
két oldalán egyszerre indult meg a fúrás. Nagyszerű 
mérnöki számítások alapján úgy tervezték, bog) 
bent a hegy gyomrában adott ponton találkoznod 
kell a két oldalról folyó műszaki munkában. A Iura­
folyt fáradhatatlanul mindkét helyről egyszerre, 
sokszor 55 fokos hőségben, és a vezető mérnök" 
remegve várták, mi lesz, vájjon nem tévedtek-e. 
megtöi ténik-é az előre kiszámított helyen és időben 
a két munkáscsoport találkozása? Amikor aztán 
közeledelt a nagy nap és már egymás kalapácsaim K 
döngését meghallották a sziklafalon át és sejtette:; 
már, hogy nem tévedtek, az izgalom tetőfokai •
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Infoit, és amikor végre egy szvit v omlottak le innen 
vs HU az utolsó kődarabok, akkor örömkönnyek 
közölt hoi nil a kél munkástábor vgymás kviilérv

egységnek csak c: Irhcl a: 'álfa. Nvm V"\-
I"!,sl ll,inV’ hane.m kőzös akadályt fúrni különböző 

. oldalról, de egységes terv szerint, a melvet nem ember 
dolgoz ki, liánom öröktől fogva a Szentlélek Isten 
;i,|oll meg. A Szent lelket pedig nem tagadhatja me» 
az Atya senkitől, aki tőle imádságban és a Krisztus 
ail.il t .i ni tot t módon kéri. És akkor bizonyos hogy 
Szent lélekIsten az Igében tanított és világosan meg­
mutatott utakon és módokon egv cél 'felé vezeti 
a maga titokzatos munkálkodásával az egységnek 
lulán ellentett oldalakról kiinduló és látszólag'"utó­
pisztikus munkában verejtékező munkásait. Hogyha 
ezek közül mindenki egyformán a Szentlélek Isten 
tervéhez és az Ige iránt való engedelmességhez ragasz­
kodik. egyszer elkövetkezik az a nap, amikor lemnla- 
nak az utolsó válaszfalak is. Ma még csak a szívünk 
dobogását halljuk innen és túlról. Jön idő, amikor 
meghallják a munkások egymás kalapácsütéseit is. 
Mi következik ebből legközelebbről? Az, hogy a Szent- 
Icii k Isten segíthet tájiunk egyedül. Ezt a munkát 
i'ihjij f) i i ányo~~a a maya egységes term' szerint minden 
munkás egyező engedelmességével, vagy pedig senki. 
Az következik tehát, hogy a Szentlélek Istenhez kell 
mindenik táborban különféle módszerekkel, külön- 
h'le 11adi( ionéilis 101 mák között, de egvfornia buzgó- 
saggal, bizalommal és engedelmességgel folyamodni. 
Mindenik táborban fakadjanak fel új, mély forrásai 
az egységért való imádságnak, amelyet a Szentlélek 
Isten vezet és világosít meg, az Ige által mutatott 
és tanított egyedül helyes nyomokon.

Éltben az Egység l t ja e. folyóiratban a legnieg- 
lialoüb jelenség az, hogy mindjárt az első lapon 
Koriig Kelemen páter bejelenti egy magyar „ima- 
labor" megalakítását a protestáns és katolikus test­
ven k közeledésére. Vagyon megható az is, hogy 
a szöveg tejéhez egy művészileg is sikerült rajzot is 
készítettek két drága öreg magyar parasztról. 
Az egyik katolikus módon teszi össze kezét, a másik 
protestáns módon meghajtja a fejét és összekulcsolja 
11 kezét és mindkettőre hull le a Szendéinknek egv- 
rgy tüzes lángja.

Valóban nincs más mód és lehetőség!
És, ha én még ezután valamit mondandó 

vagyok, az csak arra való, hogy ehhez ii közös imád­
sághoz adjak bizonyos tájékoztató adalékot és test­
ven segítséget, amennyire tőlem telik, azért, hogy 
a mi részünkön való imádságokban beteljék a Pál 
apostol nagy szava a Római levél 12 : 1 -ben -— 
amellyel kezdtük az egész összejövetelünket : „Kér­
lek azért titeket atyámfiai az istennek irgalmassá­
gul hogy szánjátok oda a ti testeiteket élő, szent és 
Istennek kedves áldozatul, mint a ti okos tisztelete- 
ÉkH’to - tehát hogy a mi imádságunk valóban eb­
ben .o részben is okostisztelet, „i.s-p.y.r, Xa-psbc“ legyen —, 
j.m szabjátok magatokat e világhoz“ — tehát ne 
vik - : szempontok irányítsanak bennünket e ké.rdés- 
m/l . „hanem változzatok el a ti elméteknek meg- 
ÓJ11 basa által, hogy megvizsgáljátok, mi az Istennek 
í". kedves és tökéletes akarata“.

-• Mindaz tehát, amit még mondandó vagyok. 
:ilT:i irányul, hogy a Szentírás világánál megmutas­
sam, mennyiben értelmes és mennyiben „logikus"

hanem leg-
nagyon mély ponton

dolog — nem emberi, hanem isteni értelem és logika 
szel int , hogy mi reformátusok a kereszt \ én ség 
egységéért imádkozunk. Ezt legkönnyebben‘szem­
léltetni tudom azzal, hogyha felteszem a kérdést : 
cin bono ? Vájjon kinek vagy minek a javára szol­
gálná az a keresztyén egység, amelyért mi imádkozunk 
es tehetségünk szerint majd dolgozni is kívánunk?

Kinek vagy minek a javára?. . .
A legközelebbi felelet, ami minden ember 

szivéből leltör, az, hogy: természetesen a nemzet 
javára. A magyar nemzetnek nincs nagvoJib érdeke, 
mint az, hogy szűnjék meg kebelében minden vallás- 
felekezeti ellentét, súrlódás es villongás, forrjon 
össze az egész magyarság Isten színe előtt és ne kiilön- 
kiilön templomokban imádja az Istent 
alább ezen a ponton, ezen a 
találja meg a teljes egységet.

Az én testvéreimnek itt is, meg a következők­
ben is előre bocsánatukat kell kérnem azért, hogy 
most nem azért jöttem ide, hogy bármily tiszta hűek­
ből és jóhiszemű szándékból fakadt jelszavakat 
helyeseljek. Ezzel a jelszóval szemben is kénytelen 
vagyok a Szent írás alapján kritikai álláspontra 
helyezkedni. Ez a jelszó a „keresztyén egység magvar 
nemzeti érdekből“.

Fenntartás nélkül elismerem azt, hogy igen, 
a nemzeti erőkhöz különösen nagy válságok idején 
nagyon is kívánatos volna a felekezeti, vallási ellen­
téteknek minél belterjesek!) tompítása, ha lehel : 
megszüntetése. De mármost rögtön tovább folytatva, 
kérdeznem kell azt, hogy vájjon vallási ellentéteknek, 
vagy mondjuk így : vallási különbségeknek a meg­
szüntetése, ha az teljesen közeire remélhető volna is 

■— például csak a mi magyar nemzetünkben is 
biztosítaná más egyéb fajta, de ugyanilyen súlyos 
ellentéteknek (pl. nemzetiségi vagy osztályellentétek­
nek, a vagyone'losztás egyenlőt fenségeinek stb.) a meg­
szűnését, lecsendesedésél vagy hamarabb való el­
int ézhetését és megoldását?

Ezzel azért nagyon érdemes foglalkozni, mert 
ha mi lényegileg politikai célt tűzünk ki a keresz­
tyén egységtörekvések elé, akkor e mögött szükség­
képpen megjelenik az a gondolat, hogy ha a eél politi­
kai, akkor az eszközöket is a palinkéiban kell keresni. 
Ennélfogva a keresztyén egységet politikai úton és 
módon is munkálni kell, mégpedig ha van rá lehetőség, 
igen hathatósan és nyomatékosan keil munkálni. 
Ezzel szemben a történelemnek összes egyező bizo­
nyítékai alapján -— amelyekhez némely jelenkori 
bizonyságok is csatlakoznak - kénytelen vagyok 
eloszlatni ezt az illúziót és azt mondani, hogy

soha politikai úton és politikai céllal niéy iyazi. I j
a lélek mélyére ható, maradandó \ alláseyx séyel i j 

teremteni nem sikerült !
Továbbmenve, rögtön fel kell vetni azt a kér­

dést is, legelsősorban éppen hazánkkal kapcsolat­
ban : igaz-e az. ami — ismétlem, hogy a legnagyobb 
jóakarattal és jóhiszeműséggel — onnan túlról, a mi 
keresztyén testvéreink táborából, a készülő alagút 
másik, kezdő-, kiindulópontjáról olyan sokszor el­
hangzik még ma is : hogy ennek a magyar nemzetnek 
nem vall nagyobb szerencsétlensége, mint a több vallás­
felekezetre való osztódás, vagyis mondjuk meg magya­
réin : a r c f o r m á c i ó ? Ez elhangzik még olyan 
előkelő helvekről is — többek között a most íolvó
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eszmecserében —, ahonnan másfelől a legmegértőbl
szivdobbanásokat halljuk. Xt-LiínkNézzünk szemébe ennek a kérdésnek. ^ ku k
magvaroknak eddig négy nagy nemzeti kat‘,szt ° 
iánk volt : Muhi, Mohács, Világos es Trianon. Volt 
szerepe akármelyikben is a vallási kérdésnek es a val­
lási megoszlásnak? Aki elfogulatlanul vizsgálja a tói
tenel.net, kénytelen azt válaszolni : nem! A 
beszélni sem kell — hiszen eppen katolikusjeszml 
hangoztatják legerősebben , -bin ‘Äplai - ideié., vallásilag M»gy..romag mond- 
hatni teljes mértékben egységes volt. Iv«dem, 
mi szerepe lehetett volna akkor a katasztrófában 

vallási kérdésnek? Mohácsnál a máig egyik leg- 
nagvobb római katolikus magyar történetíró : Kara- 
vsonvi János állapította meg egészen lapidansan, 
hogv „hazánkban a reformáció 1d26 előtt nem hono­
suk meg“. 1526 előtt Magyarországon néhány varos- 
uak — mégpedig a katasztrófába legkevesbbe 
belesodródott német városoknak — polgárságától 
vs foltonként néhány földesúrnak területétől el­
tekintve, reformáció sehol sem volt. Hogy pedig 
Világosnál, Trianonban a vallási megoszlás mennyire 
nem szerepelt, azt talán bizonyítani sem kell. Nyilván­
való mindenki előtt, a túloldalon is, hogy hosok 
vs «azok Világosnál is, Trianonban is egyaránt 
kerültek ki mind a katolikus, mind protestáns 
táborból. Aki tehát e katasztrófák okait es felelő­
seit vallásfelekezeti szempontok szerint igyekeznek 
kikutatni, annak méltán hangzanék a fejére az 
Ítélet, hogy a régi józan bölcseségű magyar köz­
mondás ellenére ott keres, ahol nincsen.

(Vége következik.

jongó boldogsága édes egytestvér a Bach kantátái­
nak Isten fele forduló áhítatával. Sőt a legnagyobbak 
ennél is tovább mentek s az egységet annyira meg­
valósították, hogy áhítatukat más felekezetek forma- 
nvelvén is el Indiák zengeni. Közülök csak két pél­
dát hozok fel. Bach, a protestáns korái tisztaszavú 
mestere, a német evangélikus gyülekezetek istentisz­
teletére szánt kantátái, oratóriumai, passziói mellett 
a mise magasztos szövegére is írt zenét. Kodály Zol­
tán a Psaímushoz, a Semmit ne bánkódjál kórushoz 
régi prédikátoraink verseiből választotta a szöveget, 
rádöbbentett aztán bennünket a CL. zsoltár csodá­
latos szépségeire, és emellett írt éneket Szent István­
hoz, írt Pange linguát és Tantum erg ókat, s mind­
ezeket egvforma áhítattal hallgatják, sőt éneklik 
protestánsok és kathoiikusok.

Ar egység útja keresésénél ne hagyjuk hál figyelmen 
kívül a zene-nyujtotia kedves lehetőségekéi sem. Ha a 
bennünket elválasztó különbségek tudatos megvál­
tása, de nem kiélezése mellett több buzgósággal 
keressük az összekötő szálakat, s a közös területen 
egyenes lélekkel és buzgó szívvel, tartózkodás nélkül 
keressük a találkozást, a kicsinek látszó dolgok is 
sokat segíthetnek. Ilyen kedves közös terület lehet a 
musica sacra. Próbáljuk meg itt is az. egymásra 
találást!

Debrecen. Horváth Károly.

hírek az egyházmegyékből

A sene a keresztyén egység 
szolgálatában

y fegyverek rettenetes dübörgése svm tudja tel­
jesen elnyomni az angyali énekszót : jóakaratéi embe­
rek napjainkban fokozott buzgósággal keresik a 
keresztény egyházak közötti békesség útját. Püspök ur 
a debreceni értelmiségi férfiak gyülekezetében ismer­
tette a keresztény egység érdekében a közelmúltban 
történt megnyilatkozásokat és bibliai logikával szö­
gezte le a kérdés theologiai, történeti és (nem 
napi) politikai vonatkozásaiban elfogadható állás­
pontunkat.

Püspök úr szavai után ezekkel a szempontokkal 
kapcsolatban további mondanivalókra nem érzem 
magam hivatottnak. De van a keresztyén egyseg 
keresésének egy olyan útja is, amiről eddig még nem volt 
szó, s erről — úgv érzem — nekem kell szólnom, mint 
aki’ez útkeresés lelki áldásait magamon is többször 
éreztem s így személyes bizonyságot is tehetek
mellette. ...

Isten drága ajándékáról, a muzsikéiról beszelek, 
amelyben a keresztyén egység oly tisztán és oly sokszor 
megnyilvánul. Ha valaha — akár közvetlenül, akái 
rádión keresztül — fenntartás, nélkül atadtad már 
magadat a szent zene hallgatásának, meg kellett 
érezned, hogy Palestrina, vagy Lasso, vagy Mozart 
f.redojának lebondó alázata, vagy Sanctusának uj-

Öröinmel értesültünk arról, hiteles forrásból, hogy a 
püspökladányi egyházközség presbitériuma úgy nyilatko­
zott hogy megüresedett lelkipásztori állásába, egyhangú 
meghívással Bartha László esperesüket óhajtják meg­
nyerni. Hasonlóan örvendetes hír az is, hogy a hajdúszobosz- 
|<>iák is követik czl a tiszteletreméltó példát s ott is útban 
van a meghívás útjain való békességes szép lelkipásztor­
választás.

BÉKÉSE ÁS Á TI ÉG YHÁZMÉG YE.

Slaliszlikai adatok a szegedi egyházközség 1942. évi 
életéből : Születés : 60 fiú. 48 leány : 108. Felnőttet keresz­
teltünk 4 férfi. 2 nő : 6. Összesen kereszteltünk 114. Xz 
összesből törvénytelen lő (lő-5%). — Házasság: tiszta 
református pár 9. Vcgyesvaliású pár 42. A mi templomunk­
ban összesen esküdött 51 pár, a 42 vegyesvallású parit« 
25-en református egvességet adtak (60%). — Halálozás : 
II férfi. 44 nő: 88. 1 éven aluli csecsemő 16. 6 even aluli 
gyermek 4. A hatollak száma összesen 108, ebből 6 évm 
aluli gyermek és csecsemő 20 (11%). — Betérés : Római 
katholikus férfi 3. nő 6, összesen 9. Izraelita férfi 1. no -■ 
összesen .3. Ebből 7 éven aluli gyermek 1. Az összes betérte* 
száma 12. — Kitérés: Római katholikus férfi 2, no 1i. 
összesen 13.

BIHARI EGYHÄZMEG YE.

konferenciák a bihari egyházmegyében. Januar .31 - > 
a nagyvárad-réti egxh ízközségben volt ifjúsági es leant- 
konferencia, melyen Nagy Gyula konventi ifjúsági lelki ■ ■ 
Csávás Sándor böjti lelkipásztor, egyházmegyei missziói 
lelkész, Saszet Győző biharpiispöki levita-lelkész, Dr. R;l 1 
Dénes főorvos, Kiss B. Júlia orsz. leánytitkár es hz.ni 
Edéné Dr. Kovács Mária orvos tartottak előadást, linux 
hirdették az Igét. A konferenciát Dr. Szabó Lajos «'í'.1' 
pásztor, egyházmegyei főjegyző és Grill Győző egyn-z- 
kerületi missziói lelkész rendezték. Február 10-en pedig
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I vlsősárréti Lelkészt Kör részére Váncsodoii voll presbiteri, 
i! jfisúgi és leánykonferencia, melyen a vendéglátó gyiileke- 
/ !| apraján-nagy ján kívül megjelentek az ártándi. bihar­
it Teszi esi és böjti gyülekezetek presbiterei, ifjai, illetve 
l-áiivai. Az igehirdető szolgálatot : Boda Ferenc biharkeresz- 
Ii->i' és Csávás Sándor böjti lelkipásztor, egyházmegyei 
missziói előadó végezték, előadást tartottak a leányok ré­
szére : Kiss 13. Júlia konv. leánytitkár, Qrtli Győző egyház- 
k -ni le ti missziói lelkész, az ifjak részére: Tamás Ferenc 
, s Orth Győző missziói lelkészek, a presbiterek részére : 
Tamás Ferenc és Csávás Sándor missziói előadó. A vallá­
sos esten Orth Győző előadással és Tamás Ferenc záró­
beszéddel működtek közre. A váncsodi konferencián úgy 

délelőtti istentiszteleten, mint a délutáni templomi 
iumepélven a gyülekezet zsúfolásig megtöltötte a templomot.

Tiszlújilás a váncsodi egyházközségben. A január 31-i 
Ií.ztújítás"alkalmával : vitéz. Balog Zsigmoml lett a gond­
ii ,k. presbiterekké pedig : Szalay Lajos főjegyző. Fábián 
I Ijós. B. Fónyad József. Hiripi Gyula, lliripi István. 
I).'Tóth Imre választattak meg. Pótpresbiterek lettek: 
/■iluay István. Király István. Gombos Gyula. Vajda László 

Szilágyi János.
Halálozás. Kató István kismarjai lelkipásztor január 

,-vii. 57 éves korában elhalt. Január 28-án temették el 
Kismarján. A temetési szertartási a templomban Székely - 
lúdv Béla álmosdi lelkipásztor, tb. esperes, az elhalt testi- 
I Ibi barátja, a sírnál pedig Hegedűs Kálmán nagykereki 
I Ikipásztor. egyházmegyei tanácsbíró végezte. Az egyház­
megye és Felsősárréti Lelkészi Kör nevében Csávás Sándor 
liujii lelkipásztor, egyházmegyei előadó búcsúztatta el. 
A megboldogult a bihari egyházmegye egyik köztisztelet­
ben álló lelkipásztora volt. Az egyházmegyei tanügyi bizott­
ság ulelnöke. az egyházmegyei tanács, több bizottság tagja.
;i volt bihar-érmelléki egyházmegyének pedig tanácsbíraja 
voll.

DEBRECEX1 EGYHÁZMEG YE.

\ Magyar Evangéliumi Munkásszövetség a debreceni 
református egyház támogatásával központi helyiséget 
kapott (Hatvan-u. 1. I. .38.) és ott Református Otthont ren­
dezett he. Lnnék alakuló értekezletét az összes egy Ház­
részek. valamint az összes református intézetek vezetőinek 
I)'vonásával folyó évi február hó 0-én tartottak meg lelkes 
érdeklődés mellet t.

II EV ESN AG YKUXSÁ.G I EG YHÁZMEG YE.

\ liszainokai Reíormátus Ifjúsági es l.eanyegylet át * 1 - *
"már 2 1 25-én meglátogatta a kecskeméti KlE-t es Nep-

1 "'iskolát és vasárnap este ti órakor az új Kollégium chsz- 
I miében műsoros előadást tartott. A nagy tetszéssel toga- 
l.lt estén Barkó Antal kecskeméti ifjúsági lelkész es 8zo- 

I 'dt/ Gm,la lelkipásztor szólották. I). e. Szokady Gyula 
I dikiíl Mt. (j:21 alapján. Január 3ú 31-en a kecské­

iét i Népfőiskola és KIK, valamint a kecskeméti Leány- 
ív K t 37 taggal látogatta meg a tiszainokai Református 

! iúsági és Leányegyletet, ahol szombaton este 7 orakoi 
'P műsoros-esttel gyönyörködtették a zsúfolásig meglt 

í rem hallgatóit. Házanként való elszállásolás eredményt 
a< lett. hogy a szíves vendéglátást és ellátást a ncpfoiskola- 

d< reggeli" és esteli áhítattal köszönték meg, ami mely 
nyomot hagyott a vendéglátók lelkében, mivel egyszerű 

Idműves ifjaktól hallották. ,
Vasárnap istentisztelet után az Olvasókörben tartott

• ••übeszedésen „A magyar kisgazda mai kérdéséi elmen 
Barkó Antal ifjúsági lelkész, majd a jelenlévők bevonásával

különösen a Népfőiskola ifjúságának bizonysagtetelexi 
■kés tapasztalatok és iránymutatások gazdagítottak a 
ulekezel összegyűlt férfihallgatóságát. Az értékes meg- 
szélést Szakod,I Gi/tila lelkipásztor zárta be.

t 'tána 1 órakor az Ifjúsági és Leányegylet rendezesebeii 
terítékes közebéd volt, amely nagyobbrészt a gyülekezet 

iuzalos szereidéből jött össze. A falu megtekintésé es a 
-aparli szánkózás, után távozott el a kecskeméti ifjúság 
késő délutáni órákban, a gyülekezet tagjainak felajánlott 

■ szánkáján, amely az idehozatalukat cs vasútállomásig
• i<> szállításukat végezte. ..

Hisszük, hogy együtt töltött napjaink közelebb hoztak 
részt a városi ifjúságot a falusi ifjúsághoz, másrészt a 

" pfőiskolás ifjúság alkalmat nyert egy tiszamenti kicsiny­
edu életének betekintésébe.

X A GYSZALOXTAI EG YH AZ MEGY E.

Nagyszalontán Anlay Aladár lelkipásztor ingyen-ebed 
akciót szervezett, melynek keretében a református iskola 
tornatermében 
nak ki az arr

i Kid napon keresztül napi 250 ebedet oszla 
ra rászoruló iskolásgy ermekek között.

SZ A TM A Rl EG YH AZMEG YE.

V szatmári és németi egyházak T1H2. évi statisztikája 
A szatmári református egyházban. Született Idd fiú. 
89 leány, összesen 189. Ebből törvényes 90 fiú. 88 leány, 
összesen 173. Törvénytelen 10 fiú. lí leány, összesen Ki. 
Vidéki 1 fiú. 2 leánv. összesen 8. Megesküdöli 1d8 pár. Lbböi 
tiszta református till pár, vegvesvallású 12 pár. A születendő 
gyermekek vallására vonatkozólag az állami anyakoiixv 
szerint megegyezést kötött 13 par. Ebből javunkra köt le­
teli 29, kárunkra 1 I egyesség. Egyhizunk népessége telvit 
az elmúl! évben gyarapodott 05 férfival és -19 mivel, össze­
sen 111 lélekkel. így az anyakönyv szerinti lélckszám 
3238 férfi és 3 131 nő. összesen 6659. Konfirmált öl férfi. 
79 nő. összesen 1 1(1. Vrvacsorával élt az. év folyamán 2d2Ö 
férfi. 3297 nő. összesen 5323. A németi református egy 
házban : Született 71 fiú és öl leány : 138. Ebből Ivlyluli 
73 fiú és Ii3 leány : 136. Kórházi, idegen 1 fiú es 1 leány : 2. 
Valaineimvi szüiöllből törvényes ö9 fiú es >8 leány : 12/ : 
törvénytelen 5 fiú és Ö leánv : 11. Egyházközségünk összes 
szülöttje 81 fiú és 76 leány : Kid. Konfirmált a lelnoltok 
csoportjában 2d férfi és 3 nő : 23. Konfirmált a gyermekek 
közül Itt fiú és 33 leánv : 55. Összesen 39 fiú es .30 leány : /•>. 
M-geskiidütt I I tiszta és 12 vegyes : 26 pár. Csak az állam­
nál kötött házasságot 1 tiszta és 16 vegyes : 2d par. Uteri 
hozzánk II férfi és -1 nő: 18. Az áttérlek előbbi vallasa: 
11 gör. katli.. 5 róni. kath. és 2 izr. : 18. Kitért tolunk 
1 férfi és 1 nő : 2. A férfi római kátholikusnak. a mi görög 
keleti románnak. Vrvacsorával élt az. év folyamán a temp­
lomban 753 férfi. 1011 nő. összesen 1701. Meghall Sd törli 
és 71 nő. összesen 151. Ebből helybeli 50 férfi es .,1 no. 
összesen 110. Kórházi idegen 21 férfi és 17 no. összesen 11. 
Lélekszám-szaporulat 65.

IRODALOM
Debreceni Könyvek einen nagyertekmiek ígérkező 

könyvsorozat indításáról kaptunk örvendetes híradást Az. 
első" sorozat összefoglaló címe: ..Magyar nem-les. Eb.be n a 
következő kötetek jelennek meg. meg ez ex hdyaman.
1 Dr Kiss Árpád gyakorlogimn. tanar : Mai magy.d ■ o 
lés •>' Barra Gvörgv" gvakorlógimn. tanár: A mennyi septan 
Ianitása. 3. ])r. K-iVáes Máté gvakorlógimn. tanar: A ina 
«var irodalom tanítása, t. Or. Szondy Bxorgx tanügyi lm 
tanácsos • Természetrajzi olvasókönyv. Előkészületlen 
az 19 I I évre : Dr. Jausz. Béla tanügyi folanavms. gyakmlo 
gimnáziumi igazgató neveléslélektani munkája. D 1,0 , 
^gvakorlógimn. tanár, egyetemi m la.- - nd- ;]-l; 
szertani munkái. A Debreceni Könyvek ..Magx. i mvks 
sorozata a magyar iskola, különösen a magyar középiskola 
minden nevelési, világnézeti, didaktika,i es 'V<;',szj.'[ll *"|l! ^
désének feltárására törekszik, Evenként iUi.y. ki,, tize 
kötet jelenik meg. Minden kötet magyar írás. magyar ne ve­
lők számára. Előfizetés a négy kötetre 2 . 1'. Az egyes ko 
lek korlátolt példányszámban jelennek meg. A * ptn o 
egységárat csak előfizetőknek biztosítjuk. Mt^undtl
liető :'"Debrecen. 10. címen.

Sailő alatl a III. Protestáns könyv. A IV O'^/agm 
Protestáns Napok alkalmából elhangzott jelentősebb szU 
leini megnyilatkozások ezúttal is kötetbe gyujjv * 7 
jelennek, hogy a Napok gazdag tanítása mindenki szám- ■ 
élő valóság, lelki táplálék es kút forrás légyen A Frei sUn 
könvv — mint az előző kettő a Bethlen Gaboi lv< ■ ,n .'|t
sorozatában jelenik meg e hó loiyain.di. izlesis kmt - 
kötésben, mintegy 15 ív terjedelemben. A költi lityi, 
szavait a Napokat rendező Bethlen Gábor szövetség eltu m . 
l)r. Tasiiádi Nagy András irta. A köny vet mindenpm 
táns magyar szeretettbe ajánl juk. Ara előrelát h í «> « - 
I.aß P. Megrendelhető a „Méiiusz“ könyvesboltban. Dein 
vénben (Piac-u. 26).

X református egyház törvénykönyve II. kiadásban mt- 
jelent Tartalmazza" valamennyi hatályban levő egxln-

-TS2—
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Iiirvi'ity I. ;i hatályukat \ es/dvl t szakaszuk külön megjelö­
lésével. Kapható az Egyetemes Konventnél (Bwlapesl. 
Xiv., Abiinvi-u. 21. s/.). Ara vSszonkölésben 5-20 V,
,,,.s!a> kiddé- esetén -Vati I*. ISrli/ethetö biailco-bvlizclvsi 
lit,«,,, a ■ ,! ,|S Rgyclemes Konvent, Budapest e..

; 7 [ I;; pi i s t a t akar ék pénz. t á ri csekkszámlára. I ;-■! izi-l vsi
. kuiiventi innia kérelemre szívesen küld.

..ISefonnúl 1!» Egyház." címmel új lap indult meg 
Budafokon ] temjén István esperes szerkesztésébe ti. 
\ s/.ei kész i ö bizottság elnöke : I h . Sebestyén .lenéi 
leid;:pest i Illeni, professzor, ;i Kálvin dános 1 arsasag 
elnöke. : melv társasagunk ez lesz jövőben a hiva­
tal. s lapja es tizenkét pest vidéki egyház gyű le kezeli 
lapja, bdölizetesi díj nines. Hlöl izei éskeppeit adomá­
nyokat kérnek. Az új lap, tulajdonképpen új cím 
lat!. íolvtatása az 1 'dl 7 ért a megjelenő, de egy idő 

nta szúi'etelö he íjlmzi l í ir<uít<\\uk. A szerkesztő 
gazdag prngrammot ad az első vezércikkben s az 
egws tovalok is egymásután megmutatják azt az 
itanvI, amit követni Ingnak, do reménységgel tekint­
hetünk az új vállalkozás elé s egyetemes egyházi 

lel linkben is clétnvöscn ismét I ti évii szerkesztők 
munkájára áldást kívánunk.

..Maradi velünk, mert lieeslvéledik !” einten 
adta ki Göde Lajos nagvkőrösi lelkipásztortestvérünk 
gvltázi beszédeit. A vaskos kötet előszavában el­

mondja. Ingy íiatal Ielkipászturtestvérei kérésére 
ad ja ki beszédeinek gyűjteményét. Hz az. indokolás 
teljesen helytálló. Az új kötet csakugyan irányt mu­
tató lehet az ifjabb generáció szántára ; de minden 
ig. hirdető tanulsággal forgathatja. A In szedek köz- 
ve! len hangja, logikus felépítés- és bizonyság!érő 
ereje kép zi a szerző igehirdető értékét. ..Mindenik- 
ben az én átélt es megtapasztalt hitem szólalt meg“, 
mondja a szerző s mi e sorokat legjobb meggyőződé­
sünk szerint aláírjuk. Szívesen ajánljuk a gazdag 
gyűjteményt. mely a fe formát its Traktátus Vállalat 
kiadásában jelent meg.

( -alád\édrlem. A badhavomil!ak családjainak 
gondozása. Kiadja a Magyarországi Reformál us 
Egyház Egyetemes Konventje, melynek elnöksége :
I )r. Ravasz László püspök és I)r. Balogh .Jenő fő- 
gondnok írták hozzá az előszót. A mai nagy problé­
mákról minden tekintetben kimeri tő, praktikus tájé­
kozást nyújt. Tudomásunk szerint minden lelkész! 
hivatalhoz közvetlenül megküldetett. Felhívjuk reá 
olvasóink figyelmét.

UvgiivIiMil a ..Forrás“ má-odik -zárna. Szia vei Morse 
donö kultuszminiszter irta a . Forrás" irodalmi és Is ri t i k a i 
top, irat második számának bevezető cikkét a magyar­
on Kár kulturális kapesolalokról. A kitünően szerkesztett, 
nagyszerű iróL-árdával dolgozó ..I'orrás " új szánta teljesen 
fedi azokat a szempontokat. amelyeket a lap szerkesztője. 
I lankiss dános a bemutatkozó első számban leszögezett. 
A lap valótlan az egységes magyar kultúra szolgálatában áll 
.s mindenféle politikai vagy egyesületi érdeken felül az 
egyetemes magyar szellemi eletet szolgálja. A magvar szel­
lemi elel minden megmozdulását éber figyelemmel kíséri a 
..Forrás". Cikkeiből e hónapban is teljesen felismerttelően 
kialakul a magyar művészeti és kulturális élet hű képe.

Ki|>házliirléiiet címmel nagyjelentőségű irodalmi vál­
lalkozás indul nagy útra most. melynek mulatvánvive meg­
jelent és közkézen forog. A mutat ványív 1). I )r. Révész 
Imre tiszántúli püspök bevezető cikkét foglalja magában. 
X kibocsátott körlevélből, olvasóink tájékoztatására, közöl­

jük az alábbi sorokai :
Régóla hiányzik tudományos éíeliinkbrn így olyan folyó- 

iral. mely kizárólag a magyar protestáns egyháztörlrrietirás 
agyét szolgálja. Xehéz történelmi és anyagi i>iszonyok kozott 
óbban a reményben indítjuk útnak vállalkozásunkat, hogy

éppen izekben az ölökben kell protestáns történeti tudatunkat 
különösen erősítenünk.

Szívesen várjuk munkatársaink közé nem kifejezetten 
lörlenrttuilós Irlkipászlortiirsuinkat is. A: általuk hozza 
p'rhrtö helyi jorriisunyag fdliirá.stivnl ériékes szolgálatul lehel 
nek a magyar protestáns forráskutatás ügyének. Bizonyosul, 
vagyunk. l:ogi/ a folyóirat megindulása serkentőleg fog halni 
azokra a lelki pásztorokra is. akik kellő orgánum hiánya miatt 
etkedvelteiieilve. egyháztörténeti munkálkodásukat abbahagytál..

Folyóiratunk tervezete, amint az első szám tartalomjegy­
zékéből látható, a következő :

Xeyyrdévenkénl i. tehát évenként 20 ív terjedelemben 
jelenik nirg ezzel a beosztással : /. Tanulmányok (monografikus 
feldolgozások rogy új adatot;, rogy új szempontok szerinti. 
2. Kisebb közlemények (az eddigi eredményeket kiegészítő 
iuígy helyesbítő ropidebl) cikkel;/. Adidtár (rövid tájékoz 
lóiéi és összefoglaló bevezetéssel /. t. I'.gytuiztörteneti irodalom 
szintiéi: (bíráló megbeszélései; és egyszerű könyvismertetései, 

l;rt. egymástól szétválasztott rovatban I. 5. Könyveszel 
In teljes magyar egyháztörténeti irodalom évi könip’eszcte 
jolyoirtdreperiáriiiinmal s a magyar vonatkozású külföldi rgy- 
liázforténe!i irodalom lzotujvészetevel). b. A cg- es tárgymutató. 

\ folyóirat évi előfizetési ára IH /'.
léteiül;, támogassa /olyoindunkal előfizetésével, érdeklő­

désével. tanácsaival és személyes közreműködésével is. Szives 
előfizetési jelentkezése esetén az első szamot február hóban meg 
jogiul; címére küldeni. (A szerkesztő.)

I i imaköny \ jelenik meg a ..Református .Jövő" kiadá­
sában a honvedek hozzátartozói részére. Mindenki ima- 
könyve iesz ez a könyv, akinek valakije is katona. Címe : 
Tartassanak Izöiuiiá'yesclz. írta ; Renke Kálmán. Bárányi 
Lajos. Kocsis .János. Magó l-erenc. Megrendelhető : 
Budapest. XIX .. I l'-rmina-u. 51. Ara 1 P.

HALOTTAINK
Lsóku Lajos nyug. asszony vásári igazgató-tanító, 

az Hnnelleki Tanító-Egyesület volt elnöke, volt egy- 
házkerüli ti taiiilóképviselő ö7 éves korában hosszas 
szenvedés után meghalt. Vele az igazi református 
tanító mintaképé szállott sírba, ki nemcsak az iskolá­
ban. de azután is gondoskodásával elkísérte tanít­
va avail s az érmei léki magyar közéletnek markáns 
egyénisége volt. Emlékezete legyen áldott I

KRÓNIKA

FOGADÁSTÉTEL
Konfirmálóknak*

ileíoriuntu- magyar vagyok.
Halálomul az maradok.
\ állásomnak -emud foltja,
Ti-zla. mini a memo ép hullja.
\ mini én e li-zta vallási megszeret lem :

I i|> áldjon ini-jj, új|> szeressen Isién engem !

Xira való a vallásom,
Iliiig a lelkem mennyel lásson ;
Lásson örök üdvösségei.
Uoldog-ágol, die-o-égel.
\z én Iliiéin az Istennek széni igéié,
Mely éri hullott Kriszlusnnmak drága vére.

Hz a meleghangú, közvetlen és mégis erőteljes kői 
tiniéin még az első világháború előtti időkből származik 
Akkor országszerte ismerték és tanították. Sajnos, az 
utóbbi években feledésbe ment. Most többek kívánságára 
újra közreadjuk s kérjük a lelkésztestvéreket, hogy akik 
konfirmációi tanítanak, vegyék igénybe. A benne foglalt 
gondolatok, magyaros versformájukká] maradandóan gyö­
kereznek a gyermeki létekbe. ( Szert;.)
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Hit az viel ! Ijjiiz ilidtiji,
Úgy írták az apostolok.
Ila vlliaflynám n Iliiéinél,
Xlcjjöliiciii az eleiemet.
\ hitetlenek nőm találnak xüpiszl. onyliol 

l.ánii.iálian a kárhozatnak. jiyötrelciiinek.

\ állásomnak nincson ára,
\om viszem ón azt vásárra.
\zl. aminél iln'up'ihh nincson.

KI ttom atillám sommi kinoson.
És amiért ősapáink szemedének :
\z.l a vallást, iliácja vallási, hoi|\" xolnéni met|?

Ha holérok loni|ilomonilia,
Nőm vakít ol sommi |ioni|ia.
Vom kell nékem semmi hívsái).
I sak a lélek és i<pr/súij.
\om imádom a jói Istent semmi másltan.

( sak ejiyeilüI lélekben és iijnzsái|han !

Harcaim közt kitől féljek.
Ha vezérlőm tiszta lélek? 
krisztusommal élek-lialok,
Szent nevéhez hű maradok.
Ilüséyómért tőle várom |iályahérem. . .
I'ojiadom ezt : Isten eiii|em óii|i sei|élien !

CSÉCSI IMIIK.

X debreceni cjjyclcmi istentiszteletek február lm 21-én. 
vasalna]) délelölt 11 órakor újra megkezdődnek. A második 
félévben az első igehirdetést Dr. Soós Béla egy elemi tlieol. 
i atiar v égzi. Az igehirdetés ló-masomzalál lapunk legköze­
lebbi számában teljes terjedelmében közöljük.

Második Iclkészképcsíto vizsipilalok tartattak a deb­
receni ^Kollégiumban folyó) évi feimiár hói fi.. 11 -12. nap­
iéin. Összesén tizenhetén jelentkeztek: ezek közül tízen 
teljes vizsgára, akik február 9-én zárt termi írásbeli dolgo­
ztot készítettek a homilelikai lárgykörből. a következő 
teleiről : „A háborús igehirdetés kérdései.'' A kél napig 
tartó szóbeli vizsgálat végén jelesen képesít telelt : Költő 
(i.vula : jól képesíttettvk : Kszenvi Lajos. Kecskés .lótzsef. 
Iv' /ina János, l.osonvzy (íéza. Nagy Károly : képesít lel lek - 
Hajdú Kleiner. Seprenyi József. Szabó Béla. 1-Vntős Tibor, 
Mikes József. Vóitor Zoltán. Báez János. Szabó Jenő. Sxondx 
1st ván. (Kél jelölt javításra, illetve isméi lésre uhisil tatul K l 
A vizsga végén ünnepélyes kibocsálás voll, mely alkalom­
mal 1). Dr. Révész Imre püspök [. Kor.-VII : 7 lő. alapján 
intézett beszédet az ifjú lelkipásztorokhoz.

I any amisszio. (Xi/ilalkazal.) A Debreceni Protestáns 
l ap február 1-i számában megjeleni fenti e. cikkein megírása 

megjelenése között bonapuk tellek el. Kbhen a cikkem­
ben szomorúan rámutattam hőbbek közöli arra. hogy ni.

..Református Jövő" nagy lendülettel megindult ianva 
mozgalma, mintha teljesen leállóit volna. Istennek hála.

..Református Jövő" mozgalma nem állott meg. Kissé el- 
ianyhult — a remek kezdet után de most újjáéledi. 
Örömmel vetlem tudomásul, hogy pl. az Kgyelemes Kon 

•'üt kérés nélkül .Sím pengői ulall ki a Hangya ado- 
nanvából a ..Református Jövő" lanvaniissziójára.

A ..Református Jövő" kezdeményezésére olvasóink áidozal- 
■ -zségéböl II templomrárlió szól szerleszórl tanyákon. 

A ..Református Jövő" ingyen példánnyal löbbezer tanyái 
lat. Szíj Rezső, sárvári lelkész kérésére a budapesti egv- 

: Izmegye évi (il)li(i pengőt szavazott meg az őrségi egyház­
megye szórványainak s ügyük ismertetésére istentiszteleti 
szolgálatra meghívta a lelkészeket s kiadásaikra átengedte 

persely pénzeket. (Kz. a budapesti egyházmegyéhez méltó, 
nagyvonalú határozat. Gratulálunk:) A „Református 
hivő“-nek a szórványmunkában eléri igen nagy sikere :
1 szent máiéi (Szolnok-Doboka) leányotthon felállítása.

1 avanez a lap több leni|)lomé|)ítő szórványgyülekezetet 
miogalott gyűjtésében, l-'entivk azl jelentik, hogy van egy 
lormóitus lap. melynek szívügye minden nngyxnnaiú. 

aivgoldásra váró. égető-fájó egyházi kérdés és van egy egy- 
izmegye, mely lülnéz a szürke, megszokott gyűlések, fel- 

-lalok rendjén s bizonyára nemcsak vezetőinek. hanem 
mIkuto tagjainak, híveinek megértő szereletélől. egyetemes 

y hazunk nagy kérdései iráni érzeti aggodalmából indít - 
íalva, ragyogó példát szolgáltatott. Mégis, azl mondom, 
a szórványok kérdését egyéni kezdeményezésekkel nem

minden kezdeményezési. áldozatm.’d"-' a"“végső' megoldási 
a hivatalos egyházunk kell hozni. < Kmnádi. | l-e/szés /

Miijei áros köszöni les. A i-eix liléken mozgalom indult 
aziraiu hogy a színleien. konveiieionális. nemzetközi kő 
szón esek helyébe lerjünk vissza az erőteljes, zamatos 
mind-iH-klelvll Islenfelo regi magvar köszönló-sekre S/i- 
vmik szermi szólónak a felvidékiek... Tavalv e-\ "„ed- 
goguu kon terei ki a kerelében. egy vezetőlivlven áll,, janii-x i 
h-ili a/l a kijelentést lett,-, hogy a reformáíus iskolák nem 
ze I hivatása volna az. hogy új éleire keljen az adjon 
Mell" .Jogadj Isién" ..Isten vele" Men Id-r
reg' becsületes magyar köszöntés. . . Szeretnék. /,„ olvasóin!, 
hozzászoknia nak : mit lehetne tmni a: ételre,mié, eszme érd.- 
Z-ee/i? Rovidrvlogoit nyjlalkozalokal kérünk és xanmk.

Xz áttérlek kiilönl<-j|es lelkii|(i!i,l.i/á<a érdekében az 
Kgyelemes Konvent Jó, Pásztor missziói albizottsága kódon 
segédjeik eszi alkalmaz a lelkigondozás és szociális se-ités 
szolga lat ara. Hivatali h-lysége a Szabadság-téri Reformáíus 
hgy n íz lel kész i hivatalában van (Budapest. Szabadsági ér 2i. 
I I? lei ikont h tmmszor : hrlfon. szerdán rs szombaton v;iria ;i 
hozzáforduló húz tagokat (télutón .Mól Akik j«jén\ !„• 
óhajtják venni segítségét, vagy segíteni akarnak neki m-jiéz 
szolga lain ban. bizalommal jelentkezzenek inda. \ bmla- 
pesti egyháztagok lelkigondozásán kívül a vidékieken- K 
számol tart a bizotlság. l-.zerl kéri a lelkipásztor urakat, 
hogy ahol ál (erlek nngyobb számban vannak és aján- 
lalos volna xvliik különlegesen foglalkozni szíveskeilje- 
nvk hírt adni a feni nvgm-vezvl I viliire ilx vniránvií kévé­
sükről.

„lellek lenek“, a K illay-kormáiiy félesztvndős 
munkássága és politikája cím ói. közkézen forgó kiadvánx iiól 
idézzük, minden hozzáadás nélkül az in kövelkezól sorokat : 
.1 / C / /.-x r e /.- ni e tj x e ,j í / é s e. .1 leikészeknél „ x, ,,éd
Iclkeszi illetméni/eknek keretem -VI százalékkal na Id felemet, 
sémi történik nondoskodás. A lelkészek rét/i kéréséi leliesili a 
kormáni/ a beter/sri/élj/ezés kérdésének az állami tisztviselőkhöz 
hasonló niéidon lárlená met/aldásáral. ki szerint a pro/rsleiiis 
lelkészek és vsahidtayiaik bekapesidiidnak az Orszdt/os Tiszl- 
lásétái Helrysef/éljizö A lapka, a katholikus lelkészek prdiq. 
akik szemezel i okokból nem voltak bekap.■< dint kik az OTH 1 -bit. 
110,000 pene/ii káltséf/nelési elöiriini/zallal szerepelnek a l.al 
luszlarea 10Iá. éri köllséqvetésében a belit/set/éh/ezésl illehlen.

Népfőiskolái tanfolyam Itarálkán. I .gx liá/kc-rületiink 
missziói telepén. P.arálkán február I l-én vdl az. első isleli- 
I iszlvk-l. Acs Mibál V missziói lelkész bird He az |- , t a kas- 
lely nagy ebédlőiében az egész, szórványból egvlicgvíill 
híveknek. Isteniisztelet után Vadai Méla esperes szeretettel 
köszöntötte az új missziói lelkészt, majd a népfőiskolái lan- 
folyam hallgatóságához szolt a l-'il. ." ; i |. vers alapján, 
szépen fejt egei le a népfőiskola célját.

X Kolléjjiumi akcióira való befizelések csekkszámlája 
nak szántat a mull (7.) szamunk (ín. lapján téxesen közöl­
tük, meri a befizetések a ..Debreceni rc/nrmátus Kolléqiiim 
ll.ák'k. csekkszámlájára küldendők. Kisállatra a kolle 
giumi igazgatóság azonnal kühl befizetési lapokat.

X iTildesi reformál us eijyliáz az első kollégiumi napol 
megrendezte az 19 12. évben s elmek eredményét JOu |’-( 
postára adta. Az egyház keret éhen mtíködö l.vánvegvv- 
siih-i elnöknője: Kiss Sándor reformáíus lelkipásztor neje 
rendezte a leányegyesületi Ingok szerepléseivel, az ünnepi 
heszedet az első napon Kiss Sándor református Ivlkipásy 
lor. a második najion pedig Nagy István reformáíus nyug. 
igazgaló-lanílió hírtől la. miiidketlö a Kollégium (aniiloia 
voll.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
KX1LÉKKZTETÜ.

liázkeriib'li köz.i|i ííló-siinkel legközelebb 19 ló mar, 
is-áu. vsütörlökiiii déleiülI fogjuk tartani. Kz alkalommal 
fogjuk a megválasztott új egy házkcnile! i tisztviselőkéi he 
iklalni.

V Itehreeeni l’ioli'-láiis l.ap 19 1.'!. évi 12 P löfixelési 
díjál a hátralékokkal egyiitl. akik még be nem fizették, 
a már megküldöli postai befizetési lappal mielőbb fizessék 
be a lap kiadóhivatalánál.
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Se„é.....Iké-zek ko„fln,akimu«a,6sát mi,ulen hónap első

kés esperes! és ennek útján a püspöki hisatalti)/
Névre szóló levelekben hivatalos ugvvk felU-rjeszUsi, 

mell.'emlő. Ilyen leveleket a püspöki InvaUUm.k kel enne/.ru.
l’iDoök úr fonadónapia hetenkent kedil. s/tid ; '

1 őrt ók 1*0—13 óra. Vidékieknek ajánlatos előre erdek odm. 
„„ J, ezeken a napokon püspök úr Debrecenben tartózkodik-«.

i tiszántúli református eggházkcrulet püspöki hivatalától.

ipi;!. szám. TÁRGY : Diákkaptár alapszabálga.

KÖRLEVÉL
., közép- és középfokú iskolák tekintetes igazgatóságaihoz.

r;„ ,<>,} sz körlevelemben a Diákkaptár szervezese-

'“■k igazgató urakat.
1 fWaf v'v''VríVs/U'dal t' j ó v á ha g v o U *a] laps, z a b á 1 y -

Budapest. 111., Zsiginoncl király-utja I/. sz.
1,l'htw'n- Um febmár ltí- Atvafiságos tisztelettel :

II. itr. Révész Imre,
püspök.

fürdéshez, szobafűtéshez
a leűjobb, legolcsóbb, legtisztább 

. a légkénvelmescbb;
I a leggyorsabban kezelhető ; 
melege pontosan szabályozható; 
számlaértéke egy hónappal ké- 

I sőbben fizetendő.

Főzök tűzhelvek, autogeyserek. fürdő- és fűtőkályhák 
olcsón kaphatók.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
k ö 11 s é g v e t é s.

BATTHYANYMJTCA 17. SZ. DEBRECEN SZ. Kin. VAROS
Telefon : 28-53. sz. VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

s E S Z T I N A
vasnagykereskedés
DEBRECEN
TELEFON: 20-06 é 8 15-48

LAJOS

Alapította: 
Sesztina János 

1819-ben.

IPARI, MEZŐGAZDASÁGI, HÁZTARTÁSI, 
GÁZOLTALMI és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK

ÄKiadóhivatal címére láncén, ludvw-tér 1... 
l’asnoki hivatal. Posta/iák 6o) kell beküldeni.

Uinháési di/ szavanként 10 fillér. Legkisebb lunletes, dl,
- pengő. ..........

\ magvarkéci református egyházközség pr^'t^ium* 
naiv ázatni hirdet lemondás folytan megurvs de t kantor- 
\an.Hál állásra: Javadalom: természetben lakas mellek 

■ Kisé'.ek kert :io;> "-öl. Minden növendék után 1 1 is 
!o.v véka 'csövest engeri. Készpénz 231 l>. Hat darab egelo- 
j,7u -Kj hl ön liter rozs. 1 tárom ol la természetben beszállíts . 
XHamseUlv. Kántori fizetés 11 hold Sül) [ ..-ol jóm nose| 
i ii i,.elvnek aduját az. egyház fizeti. Stola. Kötelessé,, 
l" vili. osztatlan iskola vezetése. Belmissziói miinkahan 
• dó se.'édkezés. kanonikus napokon istentisztelet se„z.t_ . 
lelkész akadálvoztatása esetén helyettesítés, presbiter, 
leüvzökonv/vezetése. énekkar vezetése. Pályázat, hatandó 
három hét. Kérvénvek a Református Lelkészt Hivatalhoz 
küldendők Magy irkéc. Posta- és vasútallomas : Margittá.

Xvlriákó református egyházközségé 11. sz. landol a la 
sára ló napi határidővel pályázatot hirdet. Fizetés torséin-

Internátilsi nevelőt és korrepetitort keres a nagykőrösi 
református Xranv János-gimnazmm. Díjazás Bljts el a|a 
,.N havi Sü p. Pályázhatnak református sags evangélikus 
vallású okleveles tanárok vagy tanárjelöltek. A felszerelt 
kérvénvek sürgősen a fenti gimnázium igazgatóságához kul- 

ndok be Az állás a választás után azonnal elfog atandó.
Városi gyülekezetben segétllelkészt keresnek 043 április 

l ,t. Fizetése : havonként 220 P. azonfelül lakásul eg> 
'/.dia bútorozva, fűtéssel, világítással. Érdeklődők további 
tájékozás vegeit forduljanak a Debreceni Protestáns Lap 
kiadóhivatalához. _______________^

TARTALOM:
I {.-vész Imre- Vtój ia vagy krisztotópia ?
I lorváth Károly : A zene a keresztyén egyház szolgalatban 
Hírek az e«vhá/me£\< kbol - Iroda om ~ * V^ V^Í1 ,

Krónika Hivatalos értesítés Pahazati hirdd-
ménvek — Ili. detések

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc József-út lß.

Betéteket előnyösen gyümölcsöztél és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyósít.
Mint a Futura főbizományosa foglalko- „ „ n „ K .
zik a termény-üzlet minden ágával. T fc L Jtí« r U ill UK?
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.

Papi palástol és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos O. R L E. palástokat 

jutányos áron készíti 
Szénás! Sándor 
Hódmezővásárhely, Tavasz-n. 20. sz. 

jó MINÖSflG! PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETŐS! FELTBTBLEK! 
Református Iparos. .̂

„TAKARÉKOSSÁG“
I KERESKEDELMI RT.

kötelékébe tartozó cégek ma is vál- 
tozatlan feltételek mellett 
s zavartalanul állanak rendel­
kezésére mindazon mt. vásárlóknak, 
kik mindenkori pontos fizetményeik 
igazolására érvényes vásárlási 
utalvánnyal rendelkeznek!

ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA
ORGONA- ÉS HARMÓNIUMGYAR RT. 
PÉCS, JÓZSef-U. 30. TELEFON; 17-14.
Fiókiizem: Rákospalota, Pázmány-utca 72. sz.
Telefon : Budapest, ßj orgonák, mindennemű javítás és 

494—497. ólÁnltAc IZihlnA hanoii harmAnilimok.
I' J l/lgviicirs, ttjuitawiiivii»« J
átépítés. Kitűnő hangú harmóniumok. 
Méltányos feltételek, művészi kivitel.

Debrecen sz.
1943—629



Melléklet a Debreceni Protestáns Lap 1943. évi 8. számához.

A Kollégium lelsegíiésére iöriéni megajánlások
és befizetések.

Yüományok a kollégium ielsegítésére 194:! január 1—15 közi 
postatakarékpénztár útján :

Czövek Zoltán lelkész, Kömörő................
Berecky Sándor kántor. Kömörő ...........
Csap Balázs, Mándok....................................
Lucski Lajos főgondnok. Mándok...........
.lanthó Sándor lelkész. Nyírfáké .............
Református egyház, Nyírjákó....................

Nagybégány ..............
,, ,, Mikepércs..................

Református lelkész! hív., Izsnyéte ...........
Református egyház. Zápszony ..................
Csók József lelkész, Kisbégány ................
Református egyház, Szeged.........................
Dr. Széli Gyula era. gondnok, Szeged . . .
Református egyház, Tiszaberek ................
Tiszaberek : Dr. Szoboszlay Sándor. . . . 

,, Dicső Dezső tanító és neje . .
Szabó Gyula presbiter ....

,, Czelder Béla lelkész..............
Fekete Gyula lg. tan., Nagyiéta ..............
Nagyiéta : Radó Margit tanítónő...........

,. Radó József lelkész ................
Református egyház ................

„ Szilágyi István .........................
Balta Miklós lelkész, Szamosszeg ...........
Református egyház, Szamosszeg................
Tárczy Gyula, Geszteréd..............................
Kalmár Dániel leik., Szatmárököritó . . .
1-ejszés Endre lelkész, Komádi ................
Református egyház, Derzstomaj................

„ „ Hajdúbagos.................
„ ,, Nyírkárász ................

Ormós István lelkész, Nyírkárász..............
Református egyház. Fegyvernek .............

,, „ Beszterce ...................
Hetey Sándor, Benk.......................................
Református egyház, Újkenéz ....................
Üjlaky Lajos lelkész, Újkenéz..................
Bíró Lajos, Kisar ...........................................
Ur. Barcsa Zoltán orsz. gyűl. titkár, Bp.
Református egyház, Nyírmada..................

,, ,, Szatmárököritó..........
„ ,, Tiszabecs ...................

l;jvárosi Kálmán tanító, Debrecen.........
V. Juhász Ferenc lelkész. Tiszabecs .... 
Református egyház, Abádszalók—Tisza-

szalók ...'.....................................................
Dr. Szatmári Imre polgármester, Mezőtúr
Elek Sándor lelkész, Okány.......................
B/. V. Vass Elek min. osztályfőnök, Bp.
Nagy Károly lelkész, Abádszalók..............
Református egyház, Kígyós .......................

>> ,, Tiszadob......................
n >> „ Sáp ...............................
Dr. Sárkány Lajos lelkész. Királyháza . .
Református egyház, Császló .......................
Filep Gusztáv lelkész, Császló.....................
Horváth András, Beszterce.........................
Szabó Sándor lelkész, Beszterce ..............
;arga Sándor tanító, Beszterce................
14 presbiter .......................................................
Hagymásy József tanító, Beszterce.........
Begifj. Kántor József. Beszterce................
o. Szabó Mihály lelkész, Gsaholc ...........
Református egyház. Bótrágv .....................
Dr- Ungváry Antal, Nagyvárad ..............
Barabás Béla igazgató-tanító, Ilk...........
Seres Imre lg. tan., Tiszakerecseny 
Balogh Zsigmond tan , Kisújszállás

20 — (40-—)
20 — (40—1

2-__ (4-—)
2-__ (4-—)

25 — (50-—)
10 — (20—)
lO- (80-—)
SO— (100-—)

5"— (10-—)
17 — (34-—1
50"

1.000--Í1,577-88)
100-— (200--)

25-— (50-—)
15-— (30-—»

4 — (12--,
2‘— (6- -)

30-— (60--)
10-— (20-—)

5"—
100 — (150-—)
100-— (200- -)

10-— (20-—)
30"— (60-—)
50"— (50-—)
50"— (100-—)
25"—
12"—
10"—
40-10
20"— (40—,
20"— (40--)
20’— (40—)
20-— (40-—)
12-10 (24-101
15"— (30-—)
20 — (40-—)
17-— (52-—)
20"— (50-—)
30"— (60-—)
75"— (150-—)

142-86
3 — (63-30)

80'—

100'— (200-—)
10"—■ (160-—)
10 — (20-—)

100-— (300-—)
27 — (54--)
20- (40-—)
30- (50-—)
60-—
25'— (50-—)
10"—

5-—
50 — (100-—)
20 — (30-—)
io- (20-—)
40- (69-—)
ío- <20*—)
io- (20-—)
10 — (20-—)
20- (40-—)
25-— (245-—)
ío-
io- (20-—)
12 —

Dávidházy Gábor, Biharnagybajom ....
Tóth Andor, Nádudvar..................................
Gyüre Jolán postamester, Máj dánka ....
Református egyház. Pátroha.......................

,, „ Fülpösdaróc..............
Cséke Lajos ny. ref. tanító, Zsarolyán
Református egyház, Kemecse.....................
Takarékosság Rt., Debrecen.......................
Békés : Séllei Vilma tanítónő ..................

,, Bélleky Mária tanítónő ..............
,, Endrődy Lászlóné tanítónő ....
,, Tokaji Gábor igazgató-tanító . .

Cziriák Géza lelkész, Türke ve ..................
V. Rébék Pál, Köröstarcsa.........................
Községi Tanítótestület, B.-újváros .........
Dr. Erdős Károly, Debrecen .....................
Köti Jcrémiás, Hajdúhadház ....................
Dr. Vértessy István orvos, Marta...........
Soós Dezső, Tiszapalkonva.........................
Dr. Csiba István v. ügyész, IL-szoboszló .
Széchy György igazgató. Debrecen.........
Dr. Jakus Benő állomásfőnök. Komárom . 
Nagy László vall. t. leik.. Kisújszállás .
Kovács József, Szombathely.......................
Lelkészi Hivatal, Nagvkercki....................
Református egyház. Nemesborzova.........
Szabó József tanító. Hajdúhadház .........
Ary Lajos számv. főnök, Debrecen ....
Dr. Fráter László, Berettyóújfalu...........
V. Szentgyörgyi Lajos, Debrecen ............
Szilágyi Lajos ny. ig. tan.. Karcag .... 
Pethö Ferenc ny. ig. tan.. Tiszalök ....
Varga Béla gyp. tanár, Debrecen ...........
Református egyház, Tiszaadonv................
Özv. Kájel Mihályné leik. özv., Bulcsú . .
Református egyház, Bulcsú.........................
Sőrés Sándor adománya. Mezőtúr...........
Gyökös Imre ig. tan., Tiszabura..............
Dr. Joó István, Debrecen ...........................
Karácsony András lelkész. Békés ............
Zöld Sándor kántor, Gvoma .......................
Varga Bertalan főjegyző, Salánk..............
Református Tantestület, Karcag..............
Krisch Károly, Debrecen..............................
Nagv Balázs segédlelkész, Csépa..............
Ortli Imre lelkész, Biharpüspöki ..............
Református egvház, Biharpüspöki...........
Koós Andor IV. tj„ Túrkeve.....................
Szalkó József tanító. Új fehértó..................
Id. Szabó Lajos, Mándok ...........................
Sarkady Károly lelkész. Gyügye..............
Református egyház, Pap ..............................
Nagy Sándor lelkész, Mezősas................ .. .
Papp Gábor, Köröstarcsa ............................
Református egyház, Bucsa .........................
Orbán Elek lelkész. Ilk................................
Református egyház, Hosszúpályi..............
Losonczv Endre lelkész, H.-mezővásárhely
Református egyház, Komlódtótfalu.........
Mik' c; La o; lelkész Koml< d ó f du.
Bálint Béla tanító, Komlódtótfalu...........
8 presbiter .........................................................
Református egyház, Sarkad .......................
Dr. Ilerpay Gábor, Debrecen.....................
Szathmáry Kálmán tanító, Debrecen . . -
Református egvház, Érmihályfalva............

(Püspöki látogatás alkalmával be­
gyűlt adomány.)

Molnár János igazgató-tanító, Debrecen 
Biharszentjánosi alapra ........... ...........

10— (20-10) 
10— (20-—) 
10-—
50-— (100-—) 
10- 

20 —

40- (80-—)
50-— (100-—) 
10-—

10- (15-—)
10-—

20- (40-—)
10-— (220-—) 
20- (60-—)
1V— (340-—) 
02-— (656-—)

5- — (125-—) 
15 — (345-—)
4’— (28-—) 

50 — (150-—) 
10 —
20-— (50-—) 

3- (30-—)
3— (57-—)

too­
ts- (30-—) 
12-— (24-—) 
10- -(150-—) 
5 —(110-—) 

10-— (45-—) 
35-—(100-—)

6- — (250-—) 
5 — (125-—)

25— (50-—) 
10- (20—) 
5— (10-—)
1- 94 

20-— .
20-— (460—) 

150- — (450-—) 
50-—
20-—

208-12 (852 06) 
25— (50-—) 
15— (63-87) 
15- - (45-—) 

100-— (220-—)
2- —

10-—
2— (4-—)

12-—
50-— (100-—) 
20— (40-—)
4— (80-) 

50-— (100-—) 
20-— (40-—) 
20-—
20- - (520 —) 

5"—
20
ío-
so-

100 —
5— (60—) 

30-—
850 —

10-50 (84 —)
Összesen 5.604‘62
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Januar Ifi -fr

Hvformátus
Hajdúhadház

I,r„ár2-ic| postatakarékpénztár útján heküldtek:

■>■>■ (53-50)
3.073-30

vószentmárton

-42.)

-gvház. Herei ly 
Január 10-i gyintes. ... . 
új in'úájánlók befizetési 

(elszámolás I. a 4. o’dalon.)
Diák mii soros-est jövedelme, Érkort velxcs
Nn>n Ferenc lelkész. Sárrétudvari .........
Református egyház, Erlesenes ... • • • ■ ;;
Dr Mező Sándor kir. úgy. ein.. Rtbreun
Torok Vince lelkész. Karcag . ................
Kollégiumi nap eredményé Földi s 
Sailos Imre g. vallástanar. Kisújszállás
Mikó Sándor fodrász. Nagy ívta ................
Református egyház, [Ykcliaza ..................

., Tceso ............................
Hadházv Pál lelkész. 1 mistvandi...........
Református egyház, Nyírtass 
Kér. Ifj. és Leányegylet. Kuncsorba
Református egy ház. I hidász . ..................
Kosa Zsianioncl lelkész, (»yortvlvk .... 
Református egyház. Túristvamli 
Torzsok Réla. Kisújszállás t 1941
Református egyház. Kisiet a ......................
Id Tóth László. Tiszasas ...........................
Szabó Dezső lelkész, Tiszasas....................
Nvole tanító és presbiter Tiszasas .........
Református egy ház. Zsarolván ..................
Király János. Zsarolván 
Szundy Réla lelkész, Sáp
Öz.v. Gyöngyösi Lajosné. Sáp ..................
Fóris Lajos lelkész. Hodász ••_•••• 
Református egyház. Kuiiszentmarton 
Renkö Viktor leik.. Kunszentmartmi
Református egy ház. Mvzőkaszony.............
Tíz presbiter. Mezökaszony .........................
Német István lelkész Yáncsod . . . . •
\árv László h. leik., \anvsod (1911 —»•* ) 
Református egy ház. Vánisod • •

Tiszanagyfatu .........
", Kislónya....................

Lelkészt Hivatal. Tiszaeszlar .....................
(ünnepségből befoly ó összeg.)

Református egyház. Ottomány...........
(Templomi ünnepi (I. 2.>.) persely - 
pénz.)

Kallós Réla. Beregardo • V ''
Dr. Fráter László alisp.. Berettyóújfalu
f jvárossv Kálmán, Debrecen....................
Dr. Herpay Gábor, Debrecen . . ..............
Református egyház, Rafajnaújfalu • •

H.-hadház. Perselypenz
pethő perem- ny. ig. tan.. Tiszalök.........
Kovács József. Szombathely......................
Elek László g. tanár. Okány ......... -

(Első fizetésemből halam es szeretetem
jeléül.)

Szalkay Lajos áll. tanító, Érmihály falva 
Községi Tantestület. Balmazújváros .... 
Bán Géza ny. ref. ig. tan.. Hajdúnánás ■ 
Köti Jeremiás ig. tan.. Hajdúhadhnz 
Dr Csákv Lajos főügyész. H n.-vásárhely 
Dr. Yértessy István orvos, Harta .. . . . ■ 
Molnár József, Vaja, Géza fúrnak dijaibol_

Összesen

205-

(300- -)

ctu-

(GO- ) 

CIO- -) 

(1510)

Veress Bálint ny. lelkész, Debrecen . ■ • 
Református gimn. tanulok adománya . 
Református Tanítótestület, Sárrét udvar 

(Nemes. Ary E., Zagyva Gál. Szí 
lágvi, Nemesné, á 6'— P.) 

Református egyház, Rozsály

5 — (160-—) 
106-70 
36 —

5-10
Tiszakanvár . ............ 50*-(100—)

” " Kiskolcs 2 évre .... 40 —
Kiskolcs, kollégiumi ünnepély • • • •
Gacsálvi Zsigmond lelkész, K'skolcs . . W
Sebő Károly kantorlamto, Kiskolcs .... (130-_-)
Pethő Károly, Gyulahaza. .............. 10-tO (30-20)
Református egyház, Rakoczifalva 
Nagv Lajos igazgató-tamto. Debrecen •
Egei István lelkész. Biharféiegyhaza . . .
Várv Margit tanítónő. Biharfelegyhaza.
Dr. "Ladánvi Józsa orvos. Debrecen _ •
Vass András ny. fémiparok, tanar, D.
Volentik Sándor kereskedő, Debrecen 
Jakucs István koll. igazg.. Debrecen 
Dr. Molnár Pál gimn. ig., M.-sziget ■ • ■ •
Református missz. egyhazközs., Szolyva 
Urav óvnia nyug. ig. tan., Debrecen 
Nyírábrányi református leány egy ház .
Siető Pál "lelkész, Amac .................. ___

40-
20-—

10—
7—

20-— (100-—) 
5-42 (32-86) 

100- - (320-—) 
30-—- 
50-—

200—
lO-
lő-

Összesen 1,15ő"38

fizettek január 26

gondokkal

30- (91-1 t)
25- (50- -)
25- (50--)
15-82

20

25- -
-V (115- )
3* (66-30)
5* (65—)

25* (50 -)
15-50
6- (256- -)
3- (60 ->

ní­

vó­ (46- )
it- (351 • )

7- (11- )
5- - (130- -)

50 (678-6 11
15- (360- )
10-2."I (75-25)

5,395-95

kollétiiiimi pénztárba fizettek 1943 január 1—25 i«

ld. Kertész István gazdálkodó, Debr.
Szabó Gerzson ny. ref. tanító ..................
Tunyogi református egyház

'(1941—-42-re Isten iránti hálából es 
szerétéiből, azért a munkáért, amit 
a Kollégium a magyar és református 
népért végez.)

Gáti református egyház......... ......................
Tiszaszőllősi református egyház ........ au
Dr. Tarczalv Árpád bír. alj., Nyíregyhaza 100 

(Ősi Kollégiumunk kérő szavára, az 
anyagi gondok enyhítéséhez hálás 
szívvel küldi volt tanítványa.)

Dr. Szeremley György, Budapest .........

(75‘—)

\ kollégiumi pénztárba

X legnagyobb anyagi gondokkal küzdő 
c>ntiíiz és szegény gyülekezet a (io­
nul nya a kollégiumi internátus reszere
Kétegvháza .................... ■ • ;...............

Nvírbogdánv : Kiss György lelkes/.........
Halka István kantor .... 
Dávid Jolán tanítónő • ■ 

Sarkadkeresztúr : egyház 1912. évi meg­
ajánlása, persely pénz 25%-a - ■ - •- 

Sarkadkeresztúr : Bokros István lelkész
Mezőtelegd : egyház (1942) ............

Molnár Karoly (1942).........
Engel László, Debrecen ................................
Yáradles : egyház (1943) ................ • • • • ■ •

Hodor István lelkész (1943) . 
Bi hart élegy háza jan. 24-i perselypénz... .
Székelyhídi egyház ........... .............
Nagybányai egyház adománya 1912-re . 
Oláh Sándor esperes. Nagybánya (1942) - 
Poklostelek : Medgyessy Lajos leik. (1942) 
Dr. Gzakó Zsigmond orvos, Debrecen . . 
Futó András püspöki titkár. Debrecen . 
Veress Bálint ny. lelkész. Debrecen ....
Piskolt : Ref. iskola növendékei...............

„ Leánykor .........................................
R igz" Katalin h. tanítónő.........

Baktalórántházai egyház (1913)................
Érdengeleg : Simon Imre lelkész ..............

., Egyház .......................................
Mezőgyán : Téglás Ferenc lelkész ...........

Egyház.........................................
Tiszalöki egy ház I. részlet ......... ................
Magvarcsanáili egyház adakozásból.........

(Egy házközségünk szegény és hívei is. 
így" csak apránként keveset tudunk 
küldeni.)

Ombod : Egyház (1912-re) . . . . ...............
Gy. Kovács József lelkes/..........

Hete : Egyház ..................................................
Zámbory Sándor lelkész................

Pósalaka : Egyház (1942—43) .........
Barcsa Mihály leik. (1912—43.)

Köröskisjenöi egyház (1942) .........
Baktalórándháza: Hajdú Miklós lelkes/. 
Csernák Béla lelkész, Nagyvárad

íi-hruár 6-iij:

15— (35-—)
10- (20- 1
5- (10- )

15-
60
50-
50-
20-
20-
20- (500-

5- (165-
50-
to­
ld-

100- (300-
50-
10-
30-
70-
50-10
10-40

30-

Tiszalök : Bariba László esperes .............. 2-'-
Éradony : Laczák Djzső lelkész ..............

(80-—) Nagybégányi egyház (1941—12) .............
Balsa : Keresztúry Sándor leik. (1941—12)

„ Egyház (1941—42).........................
Hidegh Lajos tanító (1941—42)

Bo’ross Jenő lelkész, Szatmár..................... 1 WJ
Sz. Szabó Jenő gyógyszerész, Debrecen . L> 

20-  (7*0-—) Pusztadaróci egyház (1941—12)................ m

(8- -)

(75- -) 
(150- -)

10-

20- (100- 
20- 

10- 
10-
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TBzapalkonya : Soós Dezső ....................... 2-in (30-10)
Na<«vbégány : Szabó Károly lelkész .... 10-
Kis'bégánv : Hat presbiter........................... 34*
lli.ilrogközv János tanító. Debrecen .... 50-
Szalárd : Egyház .................. ........................... 20-

Szennyese József lelkész........... 20-
Fábiánháza : Juhász Elek lelkész ........... 30• (ISO- >

Egyház ..................................... 20— (10- )
Gálospetri : Egyház ....................................... 30-

Kádár Miklós lelkész........... 30—
Összesen 1.00,3-20

Lj ineflajáiilások :
Rózsáiéi egvház 1012—1951-ig évi 5 1' 50-
Szolévá missziói egyház 7 éven át 50 P-t 350- 
nr. Molnár Pál gimri. igazgató. Máramams

sziget 1943-tól 5 évig évi 30 P-t .... 15(1-
l-'rábráne : Egyház évi 5 P......................... 30-

Debreczeni László leik. évi 10 P 60-
Micske : Egyház évi 30 P........................... 150-

Kovács József lelkész ............... 30-
Magvarkécz : Egyház évi 10 P.................. 60-

Kulcsár Dezső leik. évi 10 P 60- 
Nagyi él a : Hadó Margit tanítónő évi 5 P 35-
TóH : Egyház .................................................. 25-

Liszkav Kálmán lelkész................. 25-
Érbogyoszló : Egyház 5 éven át évi 100 P 500- 

Balázs Lajos Béla 5 éven át évi 20 P. 100- 
Kovács Ferenc tanító 5 éven át évi 20 P 100- 
Oláh János jegyző 5 éven út évi 10 P 50-
Sülve Gyula tanító 5 éven át évi 10 P 50-
Bánya János bíró, prcsb. 5 éven át 10 P 50-
K. Borsi János bíró, presh. 5 éven át 5 P 25- 
Gs. Gáspár Sándor presh. 5 éven át 5 P 25-

Hegyközszentmiklós : Egyház 0 évig 50 P 300-
Nagy Sándor lelkész 0 évig évi 10 P 60-

Lrtarcsa": Egyház felajánl lélekszám után
ege fillért..................................

Molnár lelkész felajánl lélekszám 
után 1-5 fillért ......................

Székelvhíd : Egyház ti évig évi 60 P .... 360-
Paksy Sándor segédlelkész

6 évig évi 10 P.................. 00-
Bihardiószeg : Egyház .................................. 200-

Fias Kálmán lelkész .... 100-
I-'erenczy Ernő s.-lelkész . 50-
Szánthó Béla ig. tan......... I0O-
Ásók István kántortan. 50-
Bőd Ferenc tanító...........  100-
Bőd Ferencné Nagy Piroska 100-
Fazekas Margit tanítónő 20-
Kenvercs Margit tanítónő 20-

Barát Mihálx lelkész, Kisléta 5 évig évi
10 P . ....................................................... 5U-

Benkő Viktor lelkész. Kunszentmárton
évi 5 P . . . ................................................. 3-v

Gebe : Egyház 1913-tól 40 P helyett 50 P 
Nagy Gyula lelkész, Gebe 1943-tól 40 P 

helyett 50 P.
Dr. Lencz Géza Sándor lelkész, Mikepércs

1917. év bezártáig évi 30 P .............. 150-
Dr. P. I., Debrecen évi 50 P ......... • ■ 2.»0-
Gálospetri: Egyház évi 1 q búza árát.

Kádár Miklós lelkész szol­
gálata végéig évi 30 P.

Szabó Kálmán tanítóképzőintézeti tan..
Debrecen ..................................................... ő0 -

Mezőgván : Egyház ....................................... 1 Bt-
V. Téglás F'erenc lelkész . . 70-

Onibod : Egyház 1942—48-ig 7 évre. . . • loO- 
Gv. Kovács József lelkész.

1942—46-ig .......................... !00-
Pósalaka : Egyház évi 20 P..................... *20-

Barcsa Mihály leik. évi 10 P 60-
Lse mák Béla lelkész, Nagyvárad ...........  1,000-
Balsa : Egyház évi 5 P................ ............... 25-

Keresztúri Sándor lelkész évi 10 P 70-
Hidegh Lajos tanító évi 5 P - - 3 >

Bodrogkőzy János tanító, Debrecen . . . 200-
S/.alárd : Egyház .............................................. 50-

,, Szennyesy József lelkész..........  50-
Bátory Gábor ny. gimn. tanár, Kiskun­

halas ........... ‘................................................. B>0-

külön alapokra :

Veress 1.-alapra Takács István tan.. Békés 20-—
Kertész Lajos tanító. Békésgyula................ 12"
Fórizs Béla igazgató-tanító, Técső ......... 10-—
Szűcs János gyak. isk., Debrecen............ 10-

A Veres í.-alapra fddit lxfolyt .... (1216-42)
Dr. Bertók Lajos tanár, könyvkeresk., I).
Dr. Szcremley Béla ny. tanár saját alapra. 400-— (I’Ve )

1922-ben érettségizeltek alan.-rá . 100"—(1582'72)
Kulcsár Gizella, Debrecen Kulcsár Imréné-

alapra............................................................... 100 —
Harsánvi Pál esperes saját alapra .............. 1<Mi- (I.OOO)
Dr. Erdős Károly egy. tanár tápintézeti

alapjára ........................................................... 31 -
1 )r. Trocsányi"Béla ny. kollégiumi orvos

saját alapra ............................................  5QQ- (t.ooo)
1.28.3-

összegezés :
1913 január 1-ig befolyt................................ 1 I5.5ii I • 18
január 1 február 6-ig.................................. 13.759-15

(tsszcseii I 59.263-63
Különálló alapokra :

19 13 január 1-ig ............................................. 13,91<l-2<i
január 1 február 6-ig....................... 1.2S3-

15,193-20
Végösszeg az akcióra és külön alapít vá­

mokra : ..................................................... 171.156-83

A megajánlásokat és befizetéseket hálásan köszöni a 
Kollégium igazgatósága.

Debrecen. 1913 február 6.
4 akucs Isi váll.

X Protestáns Lap 1913. évi 3. számához csatolt mellék­
let 1. oldalán „Névtelen honvéd címen nyugtáztunk 
20 P-t : tábori postai levelezőlapjából érdemes közölni 
pár szót Ezt írja : „Nem voltam a debreceni gimnázium 
tanulója, de a Kollégium vendégszeretetét élvező egyetem 
jogi fakultásának voltam hallgatója s oklevelemet is ott 
nyertein el. Ezenkívül Debrecen adott famíliánknak máso­
dik otthont. S végül —- legelsősorban talán ezt kellett volna 
megemlítenem — nagyon is tisztában vagyok azzal, hogy 
mii jelentett s jelent a debreceni református Kollégium a 
magyar életben." Ezért 20 napi zsoldját küldte el.

Báthori Gábor nyug. gimnáziumi tanár Kiskunhalason 
írja • Nagvon szerény anyagi erőm hoz képest, hálás 
szívvel ajánlok fel 100 pengőt a Kollégium javára, amely 
főiskolának cgvkor. több mint félszázaddal ezelőtt növendéke 
voltam s am-ivnek meleg szeret etében én is részesültem.'

Kádár Miklós lelkész Gálospetri, ezeket írja : „Nekem 
a Kollégium valóban Alma Mater volt. Bár csak a theolo- 
<tját végeztem Debrecenben, de a három és fel ev alatt 
joazi anvai szeretettel karolt fel és'ápolt. nemcsak szellemi­
leg és lelkileg, hanem a szó szoros értelmében tetileg is. 
De jól esett az ingyen lakás és ingyen konviktus! Mikor 
sze«énv nyugdíjas ' tanító édesapáin a legszükségesebb 
ruhákat is'alig tudta előteremteni. Es a félévenként 10 
10 korona alapítványi kamat1*. A világháborúban a 40 
theolo°us közt volt, azután átszenvedte a roman megszállás 
ót keserves esztendejét. 1940 augusztus 30-a megváltás 
volt rá. Ezért késett eddig a jelentkezéssel.

*

Megkaptuk a hajdúhadházi kollégiumi napról az el- 
ámolást, amely eddig példanélküli szép eredménnyel 
■gződött. Az eddigi 4796 P megajánlásokhoz 3493 P aj 
egajánlást eredményezett, úgyhogy az egyház 1 >00 1 -s 
, ^Molnár Zoltán református lelkipásztor 1000 1 -s n,ög- 
ánlásán kívül 44-en ajánlottak fel 3—7 évi részletekben 
?89 P-t összes megajánlás teiiát 8289 P. Ezenkívül 
r'üjtőbizottságok alakultak, akik 213 adakozótól 3073-30 
Micfot készpénzben összegyűjtöttek, még ezenkívül I 
•vszeri megajánlás nem folyt be. Az egész gyűjtés tehat 
ngaiáláso'ban és egyszer;mi -d mko i adcmam okban 
l 390*30 P-t tesz ki. Ä gyűjtés lefolyásáról és a január 

szépen sikerült kollégiumi napról a Protestáns Lap 
számában már részletes beszámolás történt, most inim.i 
hálás köszönetét nyilvánítunk elsősorban Molnár Zoltán 

lkinásztor úrnak, aki követendő mintát mutatott arra. 
jav a mai időkben, amikor egyes társadalmi rétegekben 
ik pénz forog, a telkekhez való útnak ügyes megtalalasa-



vat müven eredményt lehet elérni. De halas.koszonet illeti 
munkatársait a református, sőt állami iskolai tanító urakat, 
élükön Balogh Antal igazgató úrral, akik 218 helyre fa­
radtak el egvszersmindenkori adományokért.

Az új megajánlások a következők részéről történt :

1.

3.
I.
5.
6.
7.
8. 
!>.

10.
11.
12.
12.
14.
15. 
10.
17.
18. 
10. 
20. 
21. 

22.
23.
24.
25.
26.
27.
28. 
20. 
30.

A megajánló neve Hány évi részletben Megajánlás Fizetve

Hangra Szövetkezet..................
Dr. V. Hadházy Ferenc. . . . 
Dr. Fábián Gyula orvos . . . 
Kovács Ibolya tanítónő. . . • 
Kiss Gergeh honv. számv. 
Szilágyi Mihály kisbirtokos 
Vesz prém v István kőid. keresk. 
Nem 'thy "Géza MÁV-főint. . 
Mezei Sándor tanító . . . ■
Debreczeni Károly áll. tanító .
Bíró Ferenc szöv. ügy.................
Márton Gergely kisbirtokos . . 
Halmai Tivadar áll. tanító 
K. Kiss Gábor kisbirtokos . . 
Zádor Mihály szobafestő in. 
Hadházy Lajos kisbirtokos . .
Nagy Irma óvónő......................
Balogh Antal állami isk. igazg. 
Barta Gábor kerékgy. m. . . 
Balogh Gábor kisbirtokos . .
Ifj. Derecskéi István..................
Szol lös Gábor kisbirtokos . . . 
Kiss Mihály (Xagyág-u.) . ■ . 
Nagy József hitokt. lelkész 
Id. v. Veszprémy I. kisbiit.
Id. Gábor Bálint kisbirtokos 
Id. Gyenge János kisbirtokos . 
P. Szabó Imre kisbirtokos . . 
P. Szabó József kisbirtokos . . 
H Kiss József kisbirtokos . .

7 év 1000 p —
7 1 10 p —
7 210 p —

1 200 p —
2 80 p —
5 100 p
7 210 p —
7 100 p —
7 120 p —

1 p 10
1 100 p 30

6 11 p 4
7 84 p 12
6 70 p 20
7 70 p 10
7 33 p 5
1 35 p —
1 35 p 10

3 25 p 10
5 50 p 10
5 5 p 1
.*> 10 p 2
7 70 p 10
. > 21)(1 p 10
7 100 p —
;>
7 100 p
7 10 p —
7 10 p —
7 210 p 30

P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P
P

Összesen 3103 P 205 P

Az egvszersmindenkori befizetéseket is hálásan kö­
szönjük s 10 P-t elérő és azt meghaladó adományt juttatók­
nak nevét a következőkben közöl jük :

Készpénzadományok Hajdúhadházon a Kollégium javára az 
1943 január 10-i gyűjtésen :

500 P-l adóit: Tatár József.
200 P-t adott: Hadházy József es Hadházy István. 
100 P-t adott: Özv. Szabó Gábornc, Hajdú Sándor 

és Varga András.
80 P-t adott: Dr. Hadházy Ferenc.
50 P-t adott: Bihari Sándor, özv. Dr. Simon F.rnőné,

Baji Sándor, , „ „ . ..
40 P-t adott: Özv. Hadházy Józsefnc, Hadhazy László. 
20 P-t adott: Égerházv Bálint, Futó Zoltánná, Rezes 

Gvula Tóth Kálmán. Varró Ferenc, Dancsy Mihály, Oláh 
Gábor’, Dr. Dancsy László, özv. Dr. Veszprémy Zoltánná, 
Hadházy Imre. Mészáros Sándor, vitéz iSscrházy L.. Ozs- 
váth Géza. idős Demjén Gábor. Balogh Miklós, özv. Tatár

10 P-t adott ■ Tatár András. Ha das Gyula, özv. Hadházx 
Mikló'sné, Tatár Gergely. Tatár Sándor, Papp Imre, özv. 
Csibi Mártonná, özv. Pigler Lajosné, Morvái Ferenc, Tóth 
Kálmánná, Békéssi Gyula. Bóilán Gábor. Váradi Gyula. 
Kormányos Gáspár, Varga Gábor, Bedc Sándor, Xaradi 
Imre, P. Szabó Lajos, Géncssy Gábor. özv. Koroknay 
Istvánná, Simon Károly, Komor Sándor, Égerkázi Gábor, 
ifj. Hajdú Sándor, özv. Dcmjén Gáborné, Győri Rezsőné. 
Hadházy Jenő, Nagy László. Barta Mihály, Csata Gerzson. 
Hadházy András, Gvergyófalvi Imre, Bundy nővérek, 
Gvőrfi Imre, Génessi" Imre, özv. Váradi Gáborné. Abrók 
József, Mészáros László. Körösi Imre. Juhász Imréné, Papp 
Gábor, Kiss Sándor. Kozma János. Molnár Ferenc. Mihályi 
Sámliimé, Kálmán József, Sípos Andrásné, Bodnár Imre. 
Bálint János, Hajdú Gábor. K. Nagy Bálint, v. Karap 
József, Veres Miklós, özv. Juhász Gáborné, özv. - Szabó 
Lajosné, Demjén Mihályné, Csapó Zsigmond.

201 P-t a Szerétetvendégség jövedelmezett.

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1943—630.


